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范文网，为你加油喝彩！

《卖火柴的小女孩》这篇课文是丹麦作家安徒生的传世之作，是小学语文课文的精读课文，卖火
柴的小女孩教学设计有哪些呢？以下内容是t7t8美文号为您带来的2篇《卖火柴的小女孩教学设计
》，亲的肯定与分享是对我们最大的鼓励。

卖火柴的小女孩教学设计 篇一

教学目标:

1、能正确读生字、新词。正确、流利、有感情地朗读课文，把握并理解课文主要内容，关注课
文中卖火柴的小女孩命运的悲惨，体会作者的思想感情，了解虚实结合写法的表达方法，体会这
样写的好处。

2、通过朗读培养学生的朗读能力、通过回答问题培养学生的分析能力、口语表达能力。

3、培养学生同情心和人道主义精神。

教学重点:引导学生把握课文内容，关注课文中人物的命运，深入体会作者的思想感情，体会作
者虚实结合的表达方法。

教学难点:理解课文最后三个自然段中一些含义深刻的句子，如何让学生体会当年小女孩的生活
情境，感受到小女孩的悲惨与辛酸。

教具:多媒体课件，音乐

教学过程:

一、从“组”导入，读题激趣。

1、世界文学宝库里，有许多中国的经典作品，还有许多外国名篇名著，让我们一起走进第四组
课文，去品味深受各国人民喜爱的精神文化大餐吧！

2、阅读这组课文时，要做到什么？请同学们看大屏幕:一起读“阅读时要把握主要内容，体会作
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品中人物的思想感情，关心人物的命运。”把课本翻到66面的单元导读，把这句话画下来，我们
就学习用这种方法，一起来学习第一篇外国文学名著。

3、请同学们齐读课题“卖火柴的小女孩”，这是一篇童话故事，作者是世界童话大王--安徒生
。

过渡:现在让我们一起走近安徒生笔下的卖火柴的小女孩，看看在她身上发生了一个怎样的故事
？

二、初读课文，整体感知。

1、请同学们快速默读课文，思考:课文按怎样的顺序，分哪三个部分，写了一个怎样的故事？给
每部分拟上小标题。

2、让我们一起来读读这些词语。哪几个字的读音需要特别注意？指导写“兜”字。

3、回到我们刚才的问题。课文按事情的发展顺序，分哪三个部分来写？说一说你的小标题。卖
火柴(1-4)擦火柴(5-10)冻死了(11-12) [板书]

同学们，这篇文章写的就是一位卖火柴的小女孩，大年夜在街上（手指板书学生齐说）的故事，
同学们我们在阅读这种篇幅较长的文章的时候，就可以采用抓每部分主要内容的办法，很快的把
握课文的主要内容。

读了课文，卖火柴的小女孩给你留下了怎样的印象？（可怜）[板书]
那文中的小女孩到底怎样可怜？作者又是如何表现她的可怜的？接下来我们要深入学习课文。

三、感受可怜，唤起同情。

1、首先，我们来看卖火柴这部分，请同学们快速地浏览课文1-4自然段，找出最能体现小女孩可
怜的句子，画下来，圈一圈重点词语，读一读句子，体会小女孩内心的情感。

2、交流体现小女孩“可怜”的句子。

师:这又冷又黑的晚上是哪个晚上？（大年夜）作者强调了这个又冷又黑的夜晚就是--大年夜。你
的大年夜过得怎样？（温暖、团圆、美好），可小女孩的大年夜呢？（孤独、寒冷、充满黑暗的
）在小女孩当时的社会中，富人们的大年夜也是这样快乐幸福的，可小女孩的大年夜却如此凄凉
、如此悲惨，从这鲜明的对比中，更反衬出了什么？（小女孩处境的可怜，生活的悲惨）。此时
作者对小女孩充满了怎样的感情？（同情、怜悯）一个乖巧的小女孩却如此可怜，生活这样悲惨
，是多么令人同情、怜悯啊！带上你的体会读--

师:你很会抓细节，关注了小女孩的动作，那小女孩此时的心情怎样？（非常害怕，因为回家爸
爸肯定会打她。）你能联系上下文体会人物的感情，你学习真有方法。把你们的感受读出来。读
--

过渡:还有哪些句子？
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师:你从哪些细节描写，哪个词中体会到什么？他关注了小女孩的神态，刚才还有同学关注了小
女孩的外貌。

师:小女孩又冷又饿，不停地打着哆嗦，她是多么可怜啊！读--

师:爱美之心人皆有之，可小女孩却无心注意自己的美丽，因为寒冷和饥饿像魔鬼一样侵蚀着她
的身体，读？--

师:安徒生心中充满百般怜悯，万般同情，发自肺腑地感叹--（可怜的小女孩！）

师:安徒生就是这样用心灵深处的感叹，用动作、神态、外貌等细节描写向我们展现了小女孩的
可怜。

师:此时此地，此情此景，小女孩会注意什么？她还可能会注意什么？从中你体会到什么？（体
会到小女孩内心的渴望。）

师:一片灯光，一只烤鹅，难道这愿望很奢侈吗？(不)这可不是平时，这是一年中最幸福、最能满
足人们愿望的日子--大年夜。可小女孩却只能空着肚子，打着赤脚，哆哆嗦嗦地走在街头卖火柴
，在这鲜明的对比下，她是多么--可怜。齐读这段话，边读边想象小女孩的动作、神态，读出小
女孩的可怜，读出小女孩心中的渴望，齐--

过渡:还有哪些细节描写让你感受到了小女孩的可怜，结合具体的词语说一说小女孩的心情？

师:从哪个细节中，你体会到了什么？蜷缩在墙角里不敢回家的小女孩，此时的心情是怎样的？
（伤心、内疚、恐惧）能读出你的体会吗？你读懂了小女孩的心。

师:此时，作者的心中更加升腾起一种什么样的感情？我们又何尝不是如此呢？拿起书来，带上
你们的体会，带上你们同情的心情，边读边想象小女孩的动作，神态，一起读第四自然段。她齐
--。

你们也读懂了作者的心。

刚刚我们抓住细节描写来品读课文，就能读懂作品中人物的心情，读懂作者的心情，这就是体会
人物思想感情的好办法。

师:一个大年夜，小女孩却有家不能回，在街头受冻挨饿，心中充满对美好生活的渴望，她是多
么--可怜啊！作者就是这样紧扣“可怜”，抓住小女孩现实生活中的环境，及人物的动作、神态
、外貌地描写，为我们展现了小女孩的可怜，体现了她内心的情感。从中你们感受到当时怎样的
社会现实？（残酷的现实）[板书] 这种写现实的表达方法叫做（实写）。[板书]

4、总结写法:通过读课文，我们知道了卖火柴的小女孩真的很可怜，而且我们也知道了怎样写才
能表现出一个人的可怜，希望同学们能举一反三，运用这样的写法，写出一个人的聪明，一个人
的能干，一个人的可爱等等。

5、同学们刚刚读出的都是小女孩的可怜，可是昨天晚上，老师把这篇课文读了又读，发现这个
小女孩虽然可怜，却非常的幸福，[板书:幸福]底下有人在啊？所以老师得给这个幸福打一个问号
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。[板书？]大多数同学都不会同意老师的观点，但老师这样说是有根据的，出示句子“谁也不知
道她曾经看到过多么美丽的东西，她曾经多么幸福，跟着奶奶一起走向新年的幸福中去。”这里
有两个幸福，首先，我们来看第一个幸福，前面有两个曾经，这曾经指的是什么时候？（擦燃火
柴的时候）在擦燃火柴的时候，小女孩看到过--多么美丽的东西，感到--多么幸福。

过渡:让我们一起静心默读擦火柴的部分5-10自然段，想想小女孩共擦燃几次火柴，每次都看到了
什么美丽的东西，又感受到了怎样的幸福？画出有关语句，还可以在你最受感动的地方，写一写
你的感受，并读出你的体会。

四、质疑“幸福”，体会悲惨。

1、学生默读5-10自然段，自由勾画、朗读、写批注。出示学习提示。

2、小女孩一共擦燃几次火柴？每次在火柴发出的亮光里都看到了什么？让我们一边交流，一边
不断完善这个表格。

出示表格，互动交流。

擦火柴

卖火柴的小女孩教学设计 篇二

卖火柴的小女孩》教学设计

教学目标：

1、学会生字词。

2、正确、流利、有感情地朗读课文。

3、理解课文内容，感受卖火柴小女孩命运的悲惨，体会作者的思想感情。

4、体会含义深刻的句子。

5、领悟作者基于现实合理想象的表达方法。

教学重点：

认识小女孩现实生活的悲惨和痛苦。

教学难点：

理解最后三个自然段中两句含义深刻的话。

教学准备：
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学生课前收集安徒生有关资料、本课课件

教学过程：

第一课时

一、导入：《卖火柴的小女孩》这个故事，你们都听说过吗？这是一篇非常著名的童话，你们知
道这篇童话是谁写的？（世界著名的丹麦儿童文学作家安徒生）谁能介绍一下安徒生？（生介绍
安徒生资料，如果生没有收集到，师作简要介绍。）

二、自学课文，理清课文线索

1、自由读读课文，把课文读通顺。读完课文后，把生词多读几遍。（课件示生词。抽读、齐读
）

2、谁来说说课文讲了一个什么故事？

三、学习课文第一部分

1、我们先一起来学习小女孩卖火柴部分。自己读读1-4自然段，勾出体现小女孩处境的句子。

2、你能从这一部分的哪些地方看出小女孩可怜？（从冷、饿、无人疼爱三方面引导）

学生答到写小女孩冷的句子。（板书：冷）师引：还有哪些语句也写出了小女孩的冷？

（1）“天冷极了“与”“天冷“天很冷”“天非常冷”比较。

（2）在这又冷又黑的晚上，一个光着头赤着脚的小女孩在街上走着。

（3） 小女孩只好赤着脚走路，一双小脚冻得红一块青一块的。

（4）她又冷又饿，哆哆嗦嗦地向前走。当生答到该句，师引：仅仅是冷吗？还能看出什么？（
小女孩饿。板书：饿）

（5）她在一座房子的墙角里坐下来， 蜷着腿缩成一团，她觉得更冷了。

能够通过朗读让我们感受到小女孩又冷又饿吗？（抽生读句子）

3、这么冷，这么饿，她为什么不回家呢？可以看出什么？（因为家中无人疼爱，还因为家里和
街上一样冷。板书：无人疼爱）

4、小结：刚才，我们从小女孩的冷、饿、无人疼爱体会到她很可怜。这些都是比较清楚能看出
来的，其实书中还有别的地方也可看出小女孩的可怜。

（1）那是一双很大的拖鞋——那么大，一向是她妈妈穿的。（没有鞋穿）
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（2）雪花落在她的金黄的长头发上，那头发打成卷儿披在肩上，看上去很美丽，不过她没注意
这些。（这么美丽的小女孩却是如此悲惨的命运，用美好烘托出可怜。）

（3）每个窗子里都透出灯光来，街上飘着一股烤鹅的香味，因为这是大年夜——她可忘不了这
个。（课文一开始就点明了这个特定的时间。后面又强调，这里两次写“大年夜”，为什么？因
为这是人们一年一度团聚的时刻。小女孩也渴望过美好的生活。所以“她忘不了这个，她可忘不
了这个”。加上“可”更加强调忘不了。）

小结：就在这个象征着团圆、幸福的大年夜，这个卖火柴的小女孩赤着脚冒着风雪，在寒冷的大
街上走了一整天。她又冷又饿，还不能回家。身边的人来去匆匆赶着回家团圆。没有人注意她，
没有人关心她，她的命运究竟会怎样呢？我们下节课再接着学习。

第二课时

一、谈话导入

上节课，我们学习了课文的第一部分。知道了在那个冷极了的大年夜里，那个又冷又饿的卖火柴
的小女孩蜷缩成一团，孤零零地坐在墙角。等待着这个可怜的小女孩的命运将会是怎样的呢？这
节课我们将继续一起来学习《卖火柴的小女孩》。

二、指导理解第二部分

（一)请孩子们快速浏览课文用线勾出表现小女孩最终命运的句子。(生浏览勾画）

抽生交流

（示句子）第二天清晨，这个小女孩坐在墙角里，两腮通红，嘴上带着微笑。她死了，在旧年的
大年夜冻死了。

生自由读，说说你体会到了什么？（预设：小女孩死得悲惨。她在幸福中死去。）让生带着自己
的体会来读一读这句话。

（二）、生说到幸福，师：她曾感受到哪些幸福呢？请孩子们默读5-11自然段，看看小女孩几次
擦燃火柴？、在火柴发出的亮光里，每次她都看到了什么？她体会到了怎样的幸福？

（生默读课文，师巡视指导）

抽生汇报。小女孩几次擦燃火柴？

（三）重点指导第一次：

1、小女孩第一次擦燃火柴看到了什么？（生说：火炉）师板书：火炉。

2、她体会到了怎样的幸福？（生说句子）师出示句子：“她把小手拢在火焰上，⋯⋯多么舒服
呀！”生自读，说说你体会到什么？带着这种体会来读一读。
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师引读，让生在朗读中体会温暖带给小女孩的幸福。

（四）略处理后三次擦燃火柴。教学流程为：说看到了什么？体会到了怎样的幸福，再在读中感
悟小女孩在幻觉中一次次体会到的幸福。师相机板书：烤鹅、圣诞树、奶奶、

（五)小女孩一次次擦燃火柴，看到了多么美好的东西呀，当她把一大把火柴都擦燃时，又看到
了什么？(当生答到和奶奶一起飞走了。）示句子：她们俩在光明和快乐中飞走了，越飞越高，
飞到那没有寒冷，没有饥饿，也没有痛苦的地方去了。生自读后，说体会后感情朗读。

小结：是呀，小女孩一次次地擦燃火柴，一次次地看到了自己所向往的东西，感受到了快乐与幸
福。所以，（师引）第二天清晨，人们看到这个小女孩坐在墙角里，（生接读）两腮通红，嘴上
带着微笑。

（六)从这微笑中，我们分明感受到她曾经是多么快乐与幸福呀。(示句子：谁也不知道她曾经看
到过她多么美丽的东西，她曾经多么幸福，跟着她奶奶一起走向新年的幸福中去。）生读。

三、回顾小女孩是不是真的幸福

（一)可是她真的得到幸福了吗？(生答没有）从“她死了，在旧年的大年夜冻死了。”这句话理
解小女孩死了。对于一个无法活下来的人，是谈不上得到幸福的。可是因为特殊的背景，对小女
孩来说死就是幸福。（引导学生联系前文和时代背景来理解她不可能得到幸福。）

（二）联想到自己的生活，想象：假如卖火柴的小女孩来到我们中间，你会说些什么？把想说的
话写下来。

（师根据学生回答评价）小结：作者写这篇文章就是要表达自己对小女孩的同情和对当时黑暗社
会的不满与愤怒。

板书设计：

19卖火柴的小女孩

以上就是t7t8美文号为大家带来的2篇《卖火柴的小女孩教学设计》，能够给予您一定的参考与启
发，是t7t8美文号的价值所在。

更多 范文 请访问 https://www.wtabcd.cn/fanwen/list/91_0.html
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